

И. С. Счётчикова
Науч. рук. О. С. Баилакова,
канд. экон. наук, доцент

К ВОПРОСУ О МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ НА РЫНКЕ ИНВЕСТИЦИЙ БЕЛАРУСИ

Беларусь с 1 января 2015 года является членом начавшего работу Евразийского экономического союза, что означает тесную экономическую привязку нашей страны к России. Однако негативный геополитический фон вместе с экономическими санкциями способствует ухудшению инвестиционной привлекательности России, сохранению больших объемов оттока иностранного капитала и повышению уровня девальвационных ожиданий в экономике. Негативные последствия для российской экономики последних двух раундов санкций ЕС и США еще не проявились в полной мере. Очевидно, что речь в данном случае идет об ухудшении доступа отдельных российских компаний и банков к международным рынкам капитала, удорожании внешних заимствований и снижении притока иностранных инвестиций в российскую экономику. По данным ЦБ РФ отток капитала только за 2014 год составил 151,5 млрд. долларов США.

На этом фоне белорусские банки с российским капиталом могут столкнуться с определенным оттоком средств российских акционеров вместе с удорожанием ресурсов, предоставляемых российскими материнскими банками. Российским банкам, попавшим под санкции ЕС и США, принадлежат следующие активы в банковском секторе Беларуси: БПС-Сбербанк, Банк БелВЭБ, Белгазпромбанк, Банк ВТБ (Беларусь), Банк Москва-Минск и представительство Российского Сельскохозяйственного банка. В целом на долю российских инвесторов приходится 44,2 % внешних долговых обязательств белорусских банков (без учета средств, поступающих через оффшорные юрисдикции). Поэтому отток средств российских резидентов из пассивов банковского сектора может привести к замедлению темпов кредитования и экономического роста в Беларуси. В данном случае в наибольшей степени может пострадать кредитование новых инвестиционных проектов, что не может не беспокоить. Одновременно на фоне удорожания кредитов будет происходить ухудшение показателей и увеличение окупаемости текущих инвестиционных проектов в стране. Вместе с тем, риску оттока средств российских инвесторов подвержены не только банки, но и белорусские предприятия с российским капиталом. Таким образом, инвестиции играют важнейшую роль в развитии экономических процессов, являясь одним из факторов экономического роста и восстановления на уровне государства в целом, на региональном уровне и на уровне отдельных предприятий.

М. В. Третьякова
Науч. рук. И. В. Глухова,
ст. преподаватель

ТУРИЗМ КАК ПЕРСПЕКТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

В настоящее время туризм является показателем развития национальной экономики, методом познания окружающей действительности, способом повышения культурного уровня и восстановления здоровья людей. Туризм является открытой системой, взаимодействующей и функционирующей в определенной среде, представленной политическими, экономическими, социальными, технологическими и природными (экологическими) факторами. Экономика страны и туризм тесно взаимодействуют друг